

志愿军与女学生相约战后见面

62年后实现美丽约定

央视的演播大厅里,85岁的袁国光为78岁的过云月清唱了一首“为你等待”,这是他和她人生中的第一次相见,而这个美丽的约定却已经等待了62年。

那年袁国光22岁,是抗美援朝战场上的一名志愿军;过云月15岁,是杭州师范学校的一名女学生,写了不少温情书信鼓励他。他们相约战后在杭州见面,而这个约定,因为种种原因,一直失约。

《钱江晚报》今年9月17日A10版报道了他们的故事之后,这段62年的“美丽约定”也引来了中央电视台的关注。

昨日,这个约定终于实现了。



62年后,两位老人在央视直播厅第一次相见。吴祥业 摄

千言万语 凝聚在1分钟的对视里

这次,两位老人都是应央视1套《等着我》栏目组邀请,前往北京参加节目录制的,钱江晚报也作为浙江地区唯一代表媒体参与。

为了给两位老人一个惊喜,工作人员事先都没有告诉他们,对方也来了北京。昨日,袁国光老人一身戎装(老式军服)首先出现在节目组,胸前3块军功勋章特别显眼,虽然已经85岁高龄,但老人精气神很足,回忆起62年前的故事,老人如数家珍。

袁国光,是广东韶关人,62年前,他正在朝鲜战场上,参加抗美援朝战斗。“大约是1950年,当时我22岁,赴朝打仗。”而就在这个时候,袁国光收到了一份来自祖国的慰问信,落款署名就是过云月。“信中说:敬爱的志愿军叔叔,你们为保家卫国,抗美援朝,为了打败美帝国主义赴朝作战,你们是很光荣的,我向你们致敬!”当时对我们外来的战士来说,真的很宝贵。这么多年过去了,我真的很想见一见过云月。”

让袁国光没有想到的是,过云月老人已经在台下静候多时了。随着主持人乐嘉喊道:“有请过云月老人!”一位满头银发的老人走了上来,袁国光连忙站了起来,两位老人走到了一起,紧紧握住对方的双手,双目对视。

“你好!”“你好!”……持续了约1分钟,似有千言万语,都融进了简单的“你好”两个字。

当乐嘉问过云月见到好朋友的心情时,过云月老人用了一句杭州话回答:“木佬佬高兴!”

他保留着62年前的来往书信 看到当年的信,她有些激动

昨日,袁国光老人的一只塑料袋从未离身,老人说里面是他这辈子最重要的宝物。“当时在战场的时候,我就放在背包里,一直随身带着,我想哪怕我牺牲了,也要带着他们。”

他小心翼翼地打开,拿出了一叠已经发黄的信纸。这些都是62年前,袁国光和过云月来往的书信,从朝鲜战场上背回国内,一直保存到现在。主持人乐嘉甚至都不敢碰,“我怕弄坏了,保存了这么多年,太珍贵了”。

看到当年自己亲手写的书信,过云月有些激动。“那一天,是我们班主任桑老师给我们上课,她给我们读了巍巍从朝鲜战场归来后所著报告文学《谁是最可爱的人》,当时还是发在报纸上的,听完全班同学都很激动,我们就想起给志愿军写慰问信。”

因为无法确定志愿军战士的姓名,大家统一开头称呼为“最可爱的人”。

或许是缘分巧合,“最可爱的人”袁国光收到的就是署名为过云月的慰问信。

“他在信中说战场上的故事……”“她在信中说校园的故事……”一来一回,过云月和袁国光来往了6封书信。

可惜因为搬家等原因,过云月没能把袁国光的书信保存下来,“他是一个很有心的人,真不好意思,我已经找不到了。”



年轻时的袁国光



年轻时的过云月

当着她的面 他解释了当年不辞而别的缘由

这次相见迟到了62年。62年前,袁国光和过云月就在信中相约在杭州相见。“当时我也跟他说,让他退伍后来杭州工作。”过云月回忆说。

然而,从朝鲜战场回来的袁国光并没有出现在杭州,而是回到老家韶关工作,且再未与过云月联系过。昨日,袁国光当着过云月的面,解释了“不辞而别”的缘由。

原来,袁国光家中兄弟姐妹排行老大,他还有一个弟弟,也参加了抗美援朝。“我的弟弟袁文祥也到战场来了,但我并不知情,我是在他当兵前见过他。他去朝鲜战场比我迟两个月,是我父亲从老家写信告诉我知道的。后来我按弟弟写的‘第x邮箱’的地址写了信,他只给我回了一封信。信中说了他们部队的驻点,还高兴地告诉我说他当了班长。”但是,就只有这一封信,成了兄弟间的最后文字。

不久,袁国光收到的复信却是连队文书写的。信上说:你弟弟已经在战场上牺牲了。

弟弟的牺牲给袁国光父母带来了很大的打击。“两位老人的身体很不好,我是家中老大,去杭州工作肯定不现实了,所以就回了老家。男大当婚女当嫁,为了不耽误她,我就没有再联系了。”

放弃了联系,却从未放弃过挂念。

后来,袁国光老人把藏在心底的秘密告诉了在上海工作的儿子袁章锐。

“我读书时也读过谁是最可爱的人,所以对过老师十分敬佩。我就有了想帮爸爸寻找的想法。”功夫不负有心人,缘分也是这么巧合,经过耐心细致的搜索,袁章锐终于电话联系上了过云月。

昨日,袁章锐也陪父亲赶到了北京,在接受本报记者采访时,他说:“我们子女,对父亲的这段感情一直都很敬重,也支持父亲寻找过云月,世事沧桑,时间一晃就过了半个世纪。我们后辈的人可能不容易理解两位老人的这段感情,但他们当年书写的却是一部珍贵的历史。”

他为她唱起“为你等待” 两位老人相互祝福

昨日,85岁的他为78岁的她,现场清唱歌曲“为你等待”。昨日节目的尾声,两位老人互赠礼物,相互祝福。

她给他准备的,是一本杭州游记,书中还夹了一张她最近的照片,就像60多年前信中央照片一样。“这是我来之前在杭州新华书店买的,欢迎你到杭州。”

他给她准备的也是两样,一本韶关当地的邮册,还有一份手写的歌词“为你等待”,他还提了一个要求,要把这首歌清唱送给她,“歌词里面有云、月,和过云月的名字很吻合”。

临别之际,两位老人再次紧握双手。“祝你永远健健康康”“祝你也顺顺利利”“我们要一辈子都做好朋友”……让我们共同祝福两位老人,健康、快乐。

(据《钱江晚报》)